

El Luchador

Redacción, Administración

y Talleres: Sagasta, 53

Apartado de Correos, 171. Teléfono, núm. 11

(Franqueo concertado)

Suscripciones

Alicante, un mes. 2 ptas

Provincias, trimestre . . . 750 »

Precio del ejemplar, 10 cts.

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR DON JUAN BOTELLA PEREZ
Año XVII. Núm. 5.320 ALICANTE Martes, 9 de Julio de 1929

CORONA FÚNEBRE

Federico Clemente Ayala

A. D. Federico Clemente

Mi recuerdo elegiaco

*Duerme el sueño tranquilo de solemne quietud
donde el frío Tanatos, impávido, gobierna
el plazo inaplazable que abre a la infinitud
la mítica portada de una existencia eterna.*

*Aún resuenan dispersas las tristes campanadas
que anuncian como aullidos la final despedida;
tristes lamentaciones, graves y acompasadas
del fúnebre tributo de la Vida a la Vida.*

*Cumplió el tránsito augusto magnífico y sereno,
como el dogma predicho, de Heráclito y Platón;
y el panla rei, la Idea, del pensamiento heleno
adquirieron la forma de inmortal persuasión.*

*¡Mas que emoción tan honda, terrible y torturante
quedó en el alma nuestra, dolida y pesarosa!
Es el rudo egoísmo del Ser perseverante,
que viendo a Dios, sinlira el profundo Espinosa.*

*El enigma de sombra perdura cada día,
porque anida la incógnita en nuestro corazón.
Y somos como Edipo, que con la fantasía
queremos hacer frente al simbólico Dragón.*

*Pero venció la vida sobre la muerte artera,
porque es eterna siempre la virtud del afecto;
y contra la amenaza de la voraz quimera
que devora la causa del transcendente efecto,
el recuerdo revive con inmortal aliento.*

*El llanto de los ojos es virtud pasajera;
el recuerdo hace inmóvil la fe del pensamiento.*

Rafael SELFA MORA

Hace ya muchos años, cuando murió Canalejas, se celebró una velada necrológica en el Principal. Fui con mi padre. Se levantó un señor alto, enjuto,—algo de don Quijote—de nariz aguileña en la que cabalgaban unos lentes grandes, sujetos por un hilo negro, de frente amplia; su hablar era reposado, su voz levemente nasal, su ademán un tanto monótono. ¿Quién es este señor? le pregunté a mi padre. Es Federico Clemente, un gran abogado y una excelente persona. Esta fué mi primera visión de don Federico.

Después falté años de Alicante, salvo breves temporadas. Mas tarde, asentado ya aquí, los vaivenes de la vida nos pusieron en contacto. Y pude apreciar sus cualidades. Don Federico Clemente irradiaba simpatía. Tenía siempre a mano una agudeza, un chiste de buen gusto, una ocurrencia graciosa. Su ironía no hacía sangrar; era atrayente, cordial. Aquella máscara risueña, optimista, quizás un poco ligera, envolvía un fondo de absoluta seriedad, quizás un poco amarga. Lo demostró plenamente. Cuando advino la dictadura se hizo la existencia más difícil para los partidos de izquierda. Sus primates conocieron con cierta frecuencia las delicias de la cárcel; algunos desafortunados pagaron fuertes multas; algunos fueron deportados. Y don Federico, con su eterna sonrisa, tuvo el gesto de suprema gallardía de pasar al campo republicano. No había en él intención de medro personal: era rico con la noble riqueza fruto de su trabajo. No había en él intención de satisfacer vanidades: había podido ocupar altos puestos en anteriores etapas políticas y los había desairado; gustaba de los segundos planos, donde la labor es menos brillante y más eficaz. No teníamos intención que la de servir los ideales de Justicia y de Libertad, puro afán de su espíritu. Y, sincero consigo mismo, creyó servirlos mejor desde el campo republicano. Y a él fué con todo el peso de su prestigio profesional, de su significación social, de su honradez, siendo desde el primer momento, sin proponérselo, la cabeza más visible, la que por tanto, si venían mal dadas, recibiría los más fuertes golpes. Y lo hizo sin darle la más pequeña importancia, con la misma sencillez garbosa con que contaba un chascarrillo. Parecía decirnos: Señores, no pasa nada, esto no tiene más trascendencia que el dar un paseo. Y se jugaba algo más que la propia seguridad: la tranquilidad de su hogar, de su hogar bien amado, su mujer y sus hijos, que eran su vida entera.

Su muerte ha tenido gran analogía con la de otro hombre—nunca mejor aplicado el sustantivo—cuyo recuerdo vive cada día mas intensamente en la memoria de los que lo conocimos y amamos: con la de don Antonio Rico. La muerte ha querido ser piadosa con ellos librándolos de las negruras de una lenta agonía. También en su carácter hubo analogías a despecho de algunas diferencias formales—don Antonio era más recortado, más tajante, más crudo; don Federico era más suave más dúctil, más condescendiente—. Pero ambos tenían una gran cor-

dialidad, una gran emoción. Ambos eran de una absoluta honradez. Ambos buscaban en las bellas artes, en la música principalmente, la liberación de su alma de las pequeñas miserias humanas; el Orfeón, gran amor de don Antonio; la Orquesta de Cámara, gran ilusión de don Federico. Ambos supieron vivir sin claudicaciones, con arreglo a lo que su conciencia recta les dictaba. La vida de ambos es una antorcha que nos ilumina, que nos traza el camino.

CARLOS CARBONELL

Es natural que la inesperada noticia de la tragedia que envuelve la muerte de Federico Clemente, el amigo inolvidable, conmoviera de modo intenso a Alicante entero como impresiona a cuantos admiraron su talento indiscutible reflejado en el acierto profesional en el éxito al ejercer los cargos públicos, saturado además de una bondad extraordinaria. Federico, notable al ejercer profesión en la que a menudo se prodiga la palabra compañero para no practicar el concepto, sobresalió en el afán plausible y altamente ético de suavizar los enojos, aplacar los resquemores que engendra lucha incansante y dura cual la del foro, molesta para el adversario, que recibe los dardos del ataque aun cuando se envuelve este con ropajes de suavidad, en ocasiones semilla de ingratitud que aun cuando aparezca extraño arraiga incluso en quien recibió el beneficio.

Desde el punto de vista técnico la figura de Federico Clemente se destaca con sólido arraigo. Aún sin autoridad ninguna lo

confirmaremos cuantos actuando en segunda instancia pudimos observar la feliz orientación en los asuntos, el magistral desarrollo de la defensa, el singular tacto del polemista conocedor del Derecho que infundía la claridad y lograba la persuasión...

Perdió el foro alicantino personalidad de gran prestigio.

El calor de su ejemplo a la manera como prueba el calor del sol hará sin embargo que surjan para vencer en la vida quienes con fervor le imiten recogiendo sus enseñanzas.

Los que al que ya no existe estábamos unidos por sincera amistad no le olvidaremos nunca.

ERNESTO IBÁÑEZ RIZO

Los que por razón del oficio tratamos a don Federico Clemente durante largos años, hemos podido apreciar en todos los actos de su vida tanto profesional como particular, inteligencia extraordinaria y altura de miras en todos sus actos y siempre con tendencias para todo lo bueno, que le hacían acreedor al cariño de todos y prueba de ello la imponente manifestación que sin distinción de clases le acompañó a su última morada.

M. MARIN AGUILAR

Dr. Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz-Garganta-Oídos
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Firmas de EL LUCHADOR

ASPECTOS

Espanoles e ingleses

Por ANDRENIO

El júbilo producido por la salvación de los aviadores españoles ha sido una de las más inequívocas manifestaciones de la opinión pública que hemos presenciado. Durante algunos días el español de cualquier clase o condición social ha estado pendiente de las noticias de la busca de los desaparecidos, Concurrieron todas las circunstancias que pueden crear un estado de emoción colectiva: lo dramático de la desaparición; la afición que despiertan las hazañas de la aeronáutica, donde se mezcla con el espíritu deportivo moderno el sentimiento de lo heroico, y la popularidad de Franco, que sin agravio ni desestima de sus compañeros es en la mente popular el as de la aviación española por haber sido el jefe del primero de nuestros vuelos trasatlánticos.

A la general satisfacción por el salvamento se ha unido un impulso de gratitud hacia los salvadores, igualmente legítimo. Aunque se haya hecho partícipes del agradecimiento público, como era debido, a todos los pueblos que han prestado su concurso en la exploración del mar, en busca de los aviadores perdidos, es Inglaterra que logró con sus grandes medios navales el resultado feliz, la nación que ha recibido principalmente este tributo popular.

En el aire y el mar que son vías libres por naturaleza y medios de comunicación internacional, todas las naciones civilizadas se prestan éstos auxilios, más el poner en movimiento un buque portaaviones, que se hallaba con afortunada oportunidad en la base naval de Gibraltar, próxima a los lugares por donde se dirige la exploración, representa un poderoso despliegue de recursos, que no podía menos de impresionar a la opinión pública española y que ha producido el efecto feliz que celebramos. Tiene en estas empresas su parte el azar o la fortuna, pero también la tienen los medios puestos en acción.

Con motivo del salvamento del dirigible alemán *Conde Zeppelin* en Francia, se dijo que la humanitaria y eficaz ayuda de los franceses había hecho más por la reconciliación entre los dos pueblos que todos los trabajos diplomáticos que se vienen realizando en este sentido. Aunque no se pueden tomar las medidas exactas del más y el menos al comparar hechos de índole tan diversa, es indudable que el elemento sentimental conserva una gran influencia en las relaciones entre los pueblos y ello es conforme a la naturaleza humana, aun en tiempos de vida reflexiva y gobernada por normas de razón y utilidad.

El salvamento de Franco y de sus compañeros no tiene que reconciliar a españoles e ingleses puesto que no son pueblos enemistados; aumentará la cordialidad de las relaciones, que es más fácil. En España hay pocos anglófilos. Durante la guerra, el gran orador Vázquez de Mella, paladín de la causa germana, intentó excitar a la opinión española contra Inglaterra, recordando la oposición histórica que se inició en los tiempos de Isabel y de Felipe II y se prolongó con alterna-

tivas hasta que la invasión napoleónica nos hizo aliados de la Gran Bretaña, mas todo aquello sonaba a cosa pretérita y lejana. Ni siquiera el nombre de Gibraltar lograba provocar la corriente de electricidad hostil que pretendía el orador tradicionalista.

En los días de la guerra, los más de los germanófilos eran en el fondo francófilos, por aquel sentimiento que el dudoso doctor Carlos García llamaba *natural antipatía de españoles y franceses*, en un libro de paz, publicado precisamente en París: *La oposición y conjunción de los dos grandes luminares de la tierra*, obra apacible y curiosa en la cual se trata de la dudosa alianza de Francia y España «con motivo de las bodas de Luis XIII con Ana de Austria, hija de Felipe III, de cuyas cartas a la reina de Francia, que no pudo ser prenda de paz, se ha publicado no ha mucho una breve y curiosa colección.

Sin dar por cierta la antipatía de que hablaba el escritor del siglo XVII el hecho es que Francia era el pueblo que ha despertado y despierta en España mas que otro alguno las dos opuestas reacciones sentimentales de simpatía y antipatía. Achaque de vecindad, de lo trabadas que están las historias de los dos pueblos y hasta de analogía de carácter. Con Francia no suelen tener los españoles términos medios, o la aman como a una segunda patria del espíritu y de la cultura, como a mi me ocurre, o sienten hacia ella la prevención atávica que se forjó en la lucha de los *dos luminares* de que habla con su estilo enfático el doctor Carlos García. Anglófilos hay muchos menos que francófilos, pero también el tipo de anglófilo es menos común que el del francófilo. Y no falta el algómano, enamorado acaso más que del libre espíritu inglés, de las costumbres de las modas y los deportes de la vieja Inglaterra.

El auxilio que nos prestaron los ingleses en la guerra de la Independencia y la comunicación que estableció la estancia del ejército de Wellington en la península; más tarde el haber sido Inglaterra la tierra hospitalaria que acogió a los emigrados políticos españoles, contribuyeron a que ambos países se conocieran mejor y a que se desarrollaran entre ellos corrientes de simpatía. El contraste de caracteres entre el hombre nórdico y el hombre mediterráneo ha ayudado a la atracción mutua. Los aficionados a España y a los asuntos españoles han solido ser en Inglaterra literatos y artistas; nuestros anglófilos políticos y hombres de estudio.

En el tipo del inglés extravagante, valeroso y noble que aparece en nuestras novelas populares de la época de Fernández y González y que dió a Galdós un personaje para su episodio *Cádiz*, tipo que es una deformación byroniana, había un tático homenaje de simpatía admirativa.

Debemos desear que el espléndido servicio que ha prestado el *Eagle* a la aviación española, desarrolle esas corrientes simpáticas y fomenten el trato y la colaboración cordial entre ambos pueblos, que tienen cualidades complementarias.

ANDRENIO
(Prohibida la reproducción)

El agua en Alicante

Con toda la concreción que pedía la Alcaldía, a continuación insertamos una carta demostrativa de que al formular nuestra denuncia interpretábamos un clamoroso anhelo de los abonados a la Sociedad de Aguas de Alicante: «Alicante 8 de Julio de 1929.

Señor don Alvaro Botella,
Director de EL LUCHADOR.
Presente.

Mi distinguido amigo:
Harto ya de formular quejas y reclamaciones a la Sociedad de Aguas de Alicante, unas veces directamente y otras por mediación de empleados suyos (revisor de contadores y cobrador de recibos) por la continua falta de agua en mi domicilio particular, que sabe puede contar como de usted, Alfonso el Sabio 5, 2.º, me decido a dirigirle la presente por sí, en el caso de dignarse darle cabida en el periódico de su digna dirección consigo ser atendido y que se ponga remedio a esta anomalía.

Desde el mes de Abril del corriente año en que me trasladé al indicado domicilio, vengo lamentándome de la carencia de agua durante el día o sea precisamente cuando mas falta hace. Unicamente por la noche sube agua al piso y entonces aprovechamos la bañera y cuantos cacharros hay en casa para llenarlos de tan preciado líquido y emplearla al día siguiente en los menesteres propios de casa. A tal extremo ha llegado la falta de agua que recientemente me negué rotundamente a abonar el importe del último recibo hasta tanto se me diera satisfacción y la seguridad de que no había de repetirse la falta de agua; en mi ausencia, mi señora hizo efectivo dicho recibo, sin duda por creer que se atenderían mis reclamaciones, pero figurese usted cual no sería mi desesperación cuando el pasado sábado, día 6 del actual, a las 8 de la mañana dejó de manar agua en casa y hasta hoy a la misma hora hemos continuado en idéntica situación hasta el extremo de que ayer domingo nos vimos precisados a solicitar de los hombres encargados de regar la calle que nos dejaran llenar unos cubos de agua para poder lavarnos.

He de hacer constar que el propietario del inmueble, que por cierto también sufre parecidos efectos a los que yo, pues habita en el primer piso, ha cambiado por un tubo de mayor diámetro el que había desde la toma de la tubería general hasta el interior del edificio, modificación verificada recientemente pero sin que se haya obtenido mejor resultado, ya que continúa entrando la misma cantidad de agua que antes, es decir, ni un solo litro durante el día.

No quiero cansar más a usted. Unicamente me resta decirle que hasta ahora mis quejas han estado bien fundamentadas, como han reconocido empleados de dicha Sociedad de Aguas que han venido a comprobarlas. Perdóneme la molestia que le haya causado la lectura de la presente y sabe que puede mandar a su afmo. s. s. q. e. s. m.

Juan Pons

N. de la R. Agradecemos a nuestro distinguido y estimado amigo don Juan Pons, su acto de ciudadanía enviándonos la anterior carta. Contrasta este proceder con los que insistentemente formulan denuncias y cuando llega el momento de mantenerlas con entereza, se inhiben o pretenden encubrirse con el anonimato. De estos denunciadores vergonzantes hemos recibido varios escritos, que no publicamos hasta que quienes nos los han enviado no nos den a conocer sus nombres. Hay que actuar con nobleza y gallardía.

Ante un abuso

Señor don Julio Suárez-Llanos, Alcalde de Alicante.

Presente.

Muy distinguido señor: Las presentes líneas tienen por objeto denunciarle a V. E. el engaño y burla que está siendo objeto del vecindario de Alicante y en particular el de la popular barriada de Carolinas por parte de la Empresa «Tranvías y Electricidad».

De todos es sabido que diariamente anuncia la compañía teatral que viene actuando desde hace unos días en la Plaza de Toros en grandes y pequeños carteles que hay servicio de tranvías en todas las líneas para la terminación del espectáculo. Pues bien, ayer domingo, los coches de la Empresa de «Tranvías y Electricidad» que vengo refiriéndome, llevaban unos grandes carteles anunciando dicho servicio en todas las líneas y, precisamente el coche número 2, de servicio ayer en Carolinas, que es del que me serví para trasladarme del citado barrio a la Plaza de Toros para asistir a la función de anoche llevaba igual que los demás coches dicho cartel anunciador.

Creído en la seriedad de tal servicio público, y en el mayor respeto que todo el vecindario de Alicante merece, hizo determinar mi salida de noche de casa en la confianza de poder regresar al hogar en tranvía puesto que debido a mi estado físico me es de todo punto imposible hacer viaje tan largo a pie, cosa que no hubiera siquiera intentado de no contar de antemano con el ofrecimiento de la referida empresa.

Resultando de todo esto que una vez terminada la función y acompañado de mi buen amigo, el director de «El Día», don Juan Sansano, me dirigí a la línea de San Vicente, única línea en donde se hallaban situados varios tranvías sin número ni cartel que indicara a qué línea pertenecía, y visto un alto empleado de la citada empresa le pregunté qué tranvía iba a Carolinas contestándome las siguientes palabras, textuales: «Cosas de la Compañía. Ha ordenado que una vez terminada la verbena se retiren a cochera los coches de Carolinas», y, ¡qué casualidad!, señor Alcalde, el tranvía que llevó al señor Sansano y a mí a la plaza de la Constitución era el mismo número 2 de servicio en Carolinas cuyo conductor y cobrador se llaman José García y Francisco Mejías, respectivamente.

Como el hecho que le denuncia merece, a mi juicio, una corrección por parte de su digna autoridad, si para ello está facultado,

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc. Tipos industriales: Para Restaurants, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo

JOAQUIN COSTA 28 Y 3

es por lo que le pongo en su conocimiento lo ocurrido, haciéndole saber a la vez que fui perjudicado por dicha Empresa puesto que tuve que servirme del auto de número 759 para trasladarme a mi domicilio, (segunda travesía de Chapalangarra, 5).

Sin otro particular queda en espera de que se le haga justicia dando el recto proceder de V. E., a su afectísimo y s. s. q. e. s. m.,

José Irles Negro

Banco Internacional de

Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marques de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista 2,50%

Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 8%

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4%

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4,50%

Idem, id., id. dos años 5%

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

La corrida de ayer

EN PAMPLONA

Pamplona, (teléfono).—Se efectuó la segunda corrida de feria.

Se lidiaron seis toros de Saltillo para Valencia II, Marcial Lalande y Posada.

Primero.—Valencia II veroniquea embarrullado; luego se enmienda y da varias verónicas buenas. (Palmas).

Con la muleta hace una faena movida, sin lucimiento, y entran-

do bien da un pinchazo hondo arriba.

Segundo.—Marcial Lalande torrea de capa desconfiado.

Con la muleta hace una faena ciñéndose mucho, y en la primera igualada da un pinchazo y una estocada corta y desprendida.

Tercero.—Posada, al dar el segundo pase de muleta, sufre un pisotón.

Hace una faena valiente, que se aplaude; da una estocada hasta el puño y descabella. (Palmas).

Cuarto.—Valencia II lo muletea con precauciones y termina con un bajonazo. (Pitos).

Quinto.—Es un buey. Marcial veroniquea movido; hace una faena de alio con la muleta y termina con un bajonazo. (Pitos).

Sexto.—De salida coge al banderillero Torero, dándole dos cornadas. Es conducido a la enfermería.

Posada muletea valiente; da un pinchazo hondo, otro superior saliendo prendido y pasa a la enfermería.

Valencia II coge los trastos; da dos pinchazos y una estocada que mata.

De la enfermería dicen que el banderillero Torero sufre dos cornadas de importancia en el costado izquierdo.

Posada solamente tiene ligeros varetazos.

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Grevillente y Villajoyosa.

Adelardo Parrilla

Con relación a este paisano nuestro dice el periódico «Las Provincias» de Valencia, lo siguiente:

«Adelardo Parrilla.—Es alicantino. Exhibe en el saloncito del «Heraldo de Madrid» medio centenar de cuadros: figura, género, paisaje, naturaleza muerta. Por casualidad he citado la diversidad de asuntos en orden inverso al mérito. Lo mejor de Parrilla—a mi juicio—son los bodegones, que tienen una jugosidad de color tan fresca y lozana como espontánea. En los paisajes, junto a aciertos formidables—como uno de Coentaina, con un fondo de inmensidad de lejanía magistralmente tratada.—hay errores como el de acromar el color, sobre todo el verde. En las figuras y en el género, creo que Parrilla decae porque no lo siente con tanta intensidad de emoción como los bodegones y el paisaje.»

PETIT-PARIS

LOZA - CRISTAL - PORCELANA. SERVICIO PARA CAFES Y BARES. NOVEDADES PARA REGALOS. Avenida de Méndez Núñez, 28.

El nuevo gobierno portugués

Lisboa, (teléfono).—El nuevo Gobierno quedó constituido ayer en la siguiente forma:

Presidencia, Interior e interino de Negocios, general Swen Ferrat. Instrucción e interino de Justicia, profesor Silva Tellez. Comercio, profesor Antúñez Guimaraes.

Hacienda, Oliveira Salazar. Guerra, coronel Amitcar Pinto. Marina, comandante Magaláez Correia.

Colonias, Eduardo Marqués. Agricultura, coronel Linares Lima.

EN CUARTA PLANA

El verdugo y la víctima o Romero Robledo y el Dr. Ferrán

PARALELO

Por Francisco Montero Perez

Alicante-Atracción

En la Secretaría de esta entidad se han recibido con destino al «Festival Infantil» que se celebrará el día 7 del próximo mes de Agosto, los siguientes donativos.

Señores Rúnzli Hermanos y Compañía 20 bonitos folletos de «Infancia Alegre» y 26 de «Los peques divirtiéndose».

Don A. Roch de Barcelona 17 amenos e interesantes libros de autores diferentes.

Editorial F. T. D. 6 preciosos folletos de «Página Gloriosa».

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS

MARISCOS Y DESAYUNOS

CERVEZAS BAVIERA

GRAN VÍA NOVELDA

Noticias de la provincia

Una mujer arrollada por el tren

CAMPELLO.—En el kilómetro 24, de la línea férrea de Alicante a Denia, fué atropellada por el tren número 3, la vecina María Pastor Nadal, de 45 años de edad, resultando con gravísimas heridas en la cabeza que le produjeron la muerte instantáneamente.

El juzgado, se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, con objeto de que le sea practicada la autopsia.

Doctor

Federico Sellés Miquel

Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París

Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar 1 entresuelo

Mario Blasco, operado

felizmente

Mario Blasco, nuestro distinguido amigo hijo del Maestro Blasco Ibáñez y hermano de Sigfrido Blasco, Director de nuestro querido colega «El Pueblo» de Valen-

cia, venía padeciendo pertinaz molestia en el oído.

Se manifestó al eminente doctor Tapia los deseos del enfermo de que le visitase y el ilustre otorinolaringólogo se apresuró a venir a Valencia. Afortunadamente la intervención del doctor Tapia ha sido eficazísima y nuestro entrañable amigo Mario se encuentra muy aliviado en su dolencia.

De todas veras celebramos la mejoría del enfermo.

«La Urbana y El Sena»
Compañía de seguros contra accidentes del trabajo
AUTOMOVILES - RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General **Francisco Vila Cantó**
Paseo de los Mártires núm. 2 entr. ALICANTE

Deportivas MOSAICO

TENIS

Cochet, vence en la final del torneo Wimbledon

Wimbledon, (radio).—Se ha celebrado en esta la final del torneo internacional de Wimbledon, que era disputada por Borotra y Cochet, resultando éste último por 6-4, 6-3 y 6-4.

Además se celebraron las finales de dobles y dobles mixtos.

En la de dobles, para caballeros han vencido los norteamericanos Allison-Van Kyn, a los ingleses Collins-Gregory, por 6-4, 5-7, 6-3, 10-12, y 6-4.

En la de dobles mixtos, también vencieron los norteamericanos a los ingleses, por 6-1 y 6-4.

Por los norteamericanos jugaron Hunter Helen Wills y por los ingleses Collins Fry.

En las dobles de señoras, miss Watson-Mitchell vencieron a Covert-Shetherd por 6-4 y 8-6.

Hilario Marrero y sus fugas

Hilario es un jugador magnífico de fútbol, es seguramente de lo mejor que hay en el bello deporte del balompié, pero ¡cualquiera se atreva a ficharlo!

Se fugó de las islas Canarias, disfrazado de mujer para formar parte del «Deportivo de la Coruña». Y ahora se fuga de La Coruña para ir Madrid, teniendo el lío con el «Barcelona», pendiente a resolver.

Ha intentado más de una vez el huir de La Coruña, pero gracias a la estrecha vigilancia que se le tiene, todas las tentativas han sido en vano. Pero el pasado viernes logró su propósito... más al llegar a Valladolid se encontró a quien menos esperaba, y escoltado por la Policía lo han devuelto al punto de partida, o sea a La Coruña.

Hasta la otra señor Marrero.

Los aviadores

Jiménez e Iglesias

Barcelona, (teléfono).—Anoche en el restorán Miramar, se celebró el banquete ofrecido a los intrépidos aviadores por el Real Club Aero de Cataluña.

Presidió el acto el ministro de Fomento.

Al terminar pronunciaron elocuentes brindis el presidente del Real Club señor Mateu, el capitán Jiménez y el conde de Guadalhorce.

La Diputación ha organizado en honor de los aviadores una excursión y banquete a Montserrat, y el Ayuntamiento dará esta noche una verbena en el recinto del Pueblo Español.

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINA DE GAS.

Accidente del trabajo

Obrero gravemente herido

A última hora de ayer tarde ocurrió un grave accidente del trabajo en la sierra de Foncalent.

Inopinadamente hizo explosión un barrero que alcanzó a José Valero Hernández, de 29 años y con domicilio en la partida de los Angeles, quien trasladado a la Casa de Socorro fué asistido de diversas lesiones que fueron calificadas de graves.

Del suceso se dió cuenta al juzgado de guardia.

Lea usted EL LUCHADOR

Las mujeres inglesas y los mineros presos

Londres, (telégrafo).—En plena sesión en la Cámara de los Comunes, penetraron en el salón de actos diez mujeres cantando La Internacional.

Al descubrir los mantos en que iban envueltas, dejaron ver sobre sus pechos grandes cruces de paño rojas, figurando en ellas algunas inscripciones haciendo peticiones al Gobierno acerca de los mineros que actualmente están presos por conflictos del trabajo.

Inmediatamente intervino la Policía, que expulsó a las intrusas del departamento.

Las manifestantes al verse en la calle prorrumpieron en fuertes gritos diciendo que habían acudido al Parlamento para preguntar a los laboristas qué pensaban hacer para mejorar la situación de los mineros presos o para ponerlos en libertad.

«Escuela Modelo»

EDUCACIÓN EVANGÉLICA

Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente contruidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre.

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS - DIBUJO - MUSICA - GIMNASIA

Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Cemento Portland, Artificial,

LANDFORT

Naturales «VALLCARCA» y «PULPO»

Cementos «RAPIDO» y «LENTO»

Fábrica en VALLCARCA (Barcelona), de

JOSÉ FRADERA

Casa Central, Barcelona, Ronda Universidad 31

Agente de Ventas, en ALICANTE

EUGENIO RIBELLES PEREZ

Depósito, Canalejas, 7

Teléfono 451. Apartado 192

LANDFORT

Autorizado su empleo en Obras Públicas

Calzados



DE FABRICACION PROPIA

CALIDAD POR PRECIO

JUSTO

Pi y Margall, 9

San Isidro, 9 ALICANTE

Benoit, ha sido absuelto

París, (teléfono).—Ayer terminó la visita de la causa instruida contra el alsaciano Benoit, que, como se recordará, agredió a tiros de revólver al magistrado señor Fachot, hallándose éste en su casa de París.

La sentencia fué absolutoria, y al comunicársela a Benoit, este dió las gracias al señor Fachot, por la benevolencia que con él había tenido.

El gobernador ha regresado de Madrid, muy satisfecho

En el correo de la Corte, regresó esta mañana nuestra primera autoridad civil don Mariano de las Peñas.

Por noticias que hasta nosotros llegan por conducto oficial, podemos decir que el señor de las Peñas viene muy satisfecho de las gestiones realizadas en Madrid y que fueron motivo de su viaje.

Relacion de muertos y heridos, a consecuencia de una explosión

Gijón, (teléfono).—A unas veinte millas del Cabo Peña, hizo explosión la caldera del vapor pesquero «Alicantina», resultando muertos seis de sus tripulantes.

La tripulación del barco, que se fué a pique, se componía de 12 hombres, en su mayoría de Luanco.

El vapor «Lucrecia», que navegaba cerca del «Alicantina», acudió en auxilio de los naufragos, recogiendo a los supervivientes, cuatro de los cuales se hallaban heridos de gravedad.

Los perecidos en el siniestro son: José Sanz, patrón; José Antime, maquinista; José Antime, hijo del anterior; Rafael Martínez, Mauro Rodríguez y Angel Rodríguez.

Resultaron heridos: Cesáreo Rodríguez, gravísimo; Ignacio Alvarez Fernández, Manuel y José Rodríguez, graves.

El «Lucrecia» llevó a la ría a los naufragos, desarrollándose emo-

DELCO-LUZ

Producto de la General Motors

SIGNIFICA

Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo

Concesionario: JOSÉ L. CURT

cionantes escenas entre los familiares de los marineros.

Cesáreo fué trasladado al Hospital de Gijón, donde ingresó, temiéndose que fallezca de un momento a otro.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Berenice, holandés, de Cartagena con carga en tránsito.

Buenos Aires, español, de Valencia con carga en tránsito.

Gisla, noruego, de Valencia con carga en tránsito.

Cabo Nao, español, de Bilbao y Sevilla con carga general.

Iprés, español, de Ceuta en lastre.

Cabo Toriñana, español, de Marsella y Valencia con carga general.

Aizkori Mendi, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

DESPACHADOS

Cabo Nao, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Buenos Aires, español, para Málaga, Cádiz, Puertos de Canarias, Santiago de Cuba, Habana y New York, con carga general y pasaje.

Berenice, holandés, para Barcelona y Amsterdam con carga general.

Gisla, noruego, para Málaga y New York con carga general.

Cabo Toriñana, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

Aizkori Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona con carga general.

Saint Ambroise, francés, para Valencia, Barcelona, Tarragona y Rouen con vino, carga general y carga en tránsito.

Se reconstituirá nuevamente el crimen de la calle de Orteu?

Barcelona, (teléfono).—Para hoy a las cinco de la tarde, se ha señalado la diligencia de ampliación de indagatoria solicitada por el abogado que representa al tío de Pablo Casado, contra el procesado Ricardito, en la causa que se sigue por el crimen de la calle de Orteu.

De esta diligencia depende que el juzgado se traslade a la calle de Orteu, para reconstituir nuevamente el crimen.

Ricardito ha encargado su defensa a los abogados don Carlos Castillo y don Felipe Sala.

Turistas checoslovacos, a nuestra capital

Esta tarde habrá llegado a Valencia un nutrido grupo de turistas pertenecientes al club Iberoamericano de Praga (Checoslovaquia), que como ya anticipamos hace días en nuestra sección telefónica vendrán a Alicante, para trasladarse después a Murcia y Andalucía.

Seguramente los turistas checos, llegarán mañana noche a nuestra población.

Notas municipales

Matadero

Ayer fueron sacrificadas 10 terneras con un peso total de 1355 kilos; 4 vacas con el de 867; 32 corderos con el de 351; 5 machos cabrios con el de 36, y 34 cabritos con el de 92.

Fomento

Autorizaciones.—Se han concedido las solicita-

das por don Antonio Boró Tortosa, don Francisco Sempere Payá, don José Ivorra Ripoll, don Arnaldo Alarcón López; don Manuel Espuch, don Juan Huesca Jover, don José Pina y don Gaspar Aracil, interesando realizar obras en edificios particulares.

Previsiones

Se comunica a don Salvador Brotóns, don Blas Gisbert y don Vicente Pérez Juan, que para concederles el permiso que tienen solicitado han de abonar previamente los derechos tarifados.

Instancias presentadas

Se han presentado instancias firmadas por don Manuel Espuch Gervasio, don Ramón Ferrer Brotóns, don Luis Torras Uriarte, don José María Ribelles y don Federico Tormo Tormo, solicitando realizar obras en edificios particulares.

La muerte del aviador Condouret

Los dos aviadores españoles que le acompañaban, explican lo ocurrido

Angulema, (telégrafo).—Los pilotos españoles señores Lacruz y Durbán, que acompañaban al aviador francés Condouret cuando ocurrió el trágico accidente que le costó la vida, han sido interrogados por un periodista explicando lo ocurrido en la siguiente forma:

Desde Sevilla a los Pirineos, el vuelo fué normal.

Para mayor seguridad, Condouret elevó el aparato, volando entonces a una altura entre 2.500 y 3.000 metros sobre la región de Charance, donde comenzó a soplar un fuerte viento Oeste.

Condouret pretendió descender para conocer el terreno y comprobar su orientación.

En este momento se produjo una parada en el motor, cuando el avión se hallaba sobre una región accidentada en extremo, no hallándose un sitio adecuado para el aterrizaje de un aeroplano de tan grandes proporciones.

Para evitar una caída fatal, Condouret intentó volver a ascender y poner en marcha el motor, pero no lo consiguió, y después se produjo la terrible caída a una velocidad de 200 kilómetros por hora.

El avión chocó primero contra un árbol, que le arrancó una de las alas, y ya se hallaba medio destrozado cuando se estrelló contra el suelo.

Los dos aviadores españoles fueron proyectados a gran distancia y Condouret quedó en su puesto de mando mortalmente herido, hallándose en estado comatoso cuando llegaron los habitantes de las cercanías que habían acudido a todo prisa al darse cuenta del accidente.

Uno de los aviadores españoles se había resguardado instintivamente la cabeza con sus ropas, y el otro, acurrucado entre los paquetes que iban a bordo del avión y a ello sin duda se debe que no perdieran la vida.

Angulema, (telégrafo).—El señor Condouret, padre del malogrado aviador, llegó ayer tarde a esta población para ocuparse del entierro del cadáver de su hijo.

La madre de Condouret es esperada de un momento a otro.

Los aviadores españoles que acompañaban a Condouret, tomaron ayer tarde el rápido París-Madrid, para regresar a Sevilla.

Se espera la llegada del delegado del Ministerio de Aeronáutica, que ha salido para Angulema con objeto de abrir una información y aclarar las causas del accidente.

300 pesetas fijas

y fuerte comisión. Novísima fácil representación local, por cuenta de la firma BIOSEMENTIA. Apartado número 4.018 MADRID

El vuelo del «Path Finder»

Old Holchard, (radio).—Cuando el avión «Path Finder» salió ayer mañana de esta población, llevaba una carga de 500 galones de gasolina.

Los pilotos se mostraban muy optimistas.

Tres aviones despegaron al mismo tiempo, escoltándole durante algún trecho.

Las noticias recibidas ayer a última hora, eran de que el vuelo continuaba sin novedad.

Se sabe que William y Yancey llevaban a bordo una corona de flores, que arrojarán en el mar, sobre el lugar en que se supone perecieron los tripulantes del «Old Glori».

Accidente de aviación

Madrid, (teléfono).—Comunican de Villaconblay que llegó el ministro francés del aire para asistir a un mitin de aviación.

En dicho punto un aparato pilotado por un capitán, al que acompañaba su esposa, sufrió averías en el motor aterrizando violentamente.

El aviador y su esposa se encuentran en gravísimo estado.

Dos incendios

Ciudad Real, (teléfono).—Comunican de Rosales que en una era se produjo un incendio quemándose 1.300 fanegas de grano. Las pérdidas ascienden a 16.500 pesetas.

En el caserío de Manzano, un violento incendio ha destruido numerosas viviendas propiedad de Francisco Muñoz.

Se cree que el fuego es intencionado.

Ha pagado la multa

Sevilla, (teléfono).—Esta mañana compareció ante el juzgado el torero norteamericano Franklin, quien pagó la multa de 400 pesetas que le fué impuesta por haber comido con la punta de un pitillo, el toido de una marquesina.

Después de pagada la multa y de prestar amplia declaración Franklin, fué puesto en libertad.

El centenario del Banco de España

Madrid, (teléfono).—El día 9 de julio 1829 se fundó el Banco de San Fernando que más tarde se convirtió en el de España.

Con motivo de cumplirse hoy el primer centenario de la fundación se han celebrado diversos actos y se ha acordado conceder una paga extraordinaria a todos sus empleados.

Se han suspendido los preparativos

Madrid, (teléfono).—Un despacho de Londres, dice que este mediodía han quedado suspendidos los preparativos que venían haciéndose para el traslado de la residencia real con motivo del verano.

Si bien Jorge V está en relativo buen estado, ha aplazado su marcha a Perpiñán, pues los doctores han de practicarle una radiografía.

Información de Barcelona

Semanaario multado
Barcelona, (teléfono).—Comunican de Tarragona, que el gobernador ha multado con 250 pesetas al semanario «Patria».

Excursión
Barcelona, (teléfono).—Invitados por la Diputación marcharon esta mañana a Monserrat los congresistas de la sección hidrográfica de los Pirineos Orientales.

También tomaron parte en la excursión el ministro de Fomento y los aviadores Jiménez e Iglesias.

Intento de suicidio
Barcelona, (teléfono).—Eulalia Millá, de 24 años, ha intentado

poner fin a su vida esta mañana. Se encerró en una habitación e ingirió cierta cantidad de ácido clorhídrico.

Se encuentra en gravísimo estado.

Los ministros

Barcelona, (teléfono).—Martínez Anido estuvo esta mañana en la Jefatura de policía, siendo recibido por todo el personal.

Esta noche en el segundo expreso marchan a Madrid los ministros de Fomento y Gobernación y el jefe superior de policía.

Detención

Barcelona, (teléfono).—Ha sido detenido Arcadio López, por haber robado cierta can idpd de tabaco.

Diligencias

Barcelona, (teléfono).—El juzgado del distrito de la Concepción continúa las diligencias por la muerte misteriosa de Ignacio Durán.

Hoy se tomó declaración a un guarda jurado de la finca donde se cometió el crimen, y ha explicado satisfactoriamente cómo empleó el día en que ocurrió el suceso.

La semana gallega

Barcelona, (teléfono).—Dicen de Santiago de Compostela que se encuentra allí el Delegado de la Exposición, organizando los actos que se han de celebrar durante la semana gallega.

Decir, uso el papel

“LA KARABA,,

es tanto como acreditarse de fumador selecto

Un niño, destrozado por la rueda de un molino

Cáceres, (teléfono).—El niño José Roque, de 13 años de edad, quedó al cuidado de un molino propiedad de sus padres.

Una de las ruedas del molino alcanzó las ropas que vestía el muchacho que pronto quedó triturado por los engranajes.

Cuando los padres de José se dieron cuenta de la horrorosa tragedia, desarrollóse la escena consiguiente.

Muertos a causa del frío

Chamonix, (radio).—Una tempestad de nieve sorprendió a un arquitecto y a un inspector general de Higiene cuando intentaban escalar el Mont Blanch, pereciendo ambos a causa del intenso frío.

La dimisión del vicerrector señor Mota

Sevilla, (teléfono).—Se da por cierto que el vicerrector de esta Universidad, señor Mota, ha presentado la dimisión de su cargo.

Interrogado acerca de ello el rector, manifestó que la dimisión del señor Mota tuvo que cursarla por los términos en que venía redactada.

Doce caballos de carrera, mueren abrasados

Hamburgo, (telégrafo).—Ayer se produjo un incendio en las cuadras del Hipódromo, pereciendo abrasados 12 caballos de carrera de gran valor.

Ultima hora

Hombre ahogado

A las seis y media de la tarde de hoy ha aparecido flotando en el mar frente a la escollera del muelle de Levante, el cadáver de un hombre.

Como a la hora de salir esta edición, se hacen los trabajos para extraer el cadáver, no podemos facilitar más detalles, cosa que prometemos hacer en nuestro número de mañana.

Los más empedernidos fumadores, afirman que **“LA KARABA,,** es el mejor papel de fumar



El verdugo y la víctima o Romero Robledo y el Doctor Ferrán

PARALELO

Es para mí desde el año 1884 en que comenzó a sonar el nombre del ilustre Doctor don Jaime Ferrán y Cluá, de las personas de mi mayor predilección y veneración.

Fué de tal magnitud la labor médica realizada en esta región levantina en 1885; reportó tantos bienes a la misma; restó tantas muertes a los atacados de la terrible enfermedad del cólera morbo asiático, que su nombre es digno de ocupar un preeminente lugar en el Catálogo de los bienhechores de la humanidad y de que el que estas líneas escribe, dedique un modesto recuerdo a su loable obra.

La lectura de un buen trabajo periodístico, del preclaro escritor don José Francos Rodrigues, dedicado al sabio médico catalán y los motivos que dejó indicados en los precedentes párrafos, me inducen a escribir estas líneas, cuya síntesis es hacer un paralelo entre dos personalidades; la del médico de referencia y la del que bien se le puede aplicar el calificativo de Verdugo del mismo, Francisco Romero Robledo.

Analicemos lo obra de los dos personajes que figuran en este paralelo.

Es el cólera, uno de los azotes que, por desgracia, diezman hoy a la humanidad.

Diversos son los métodos empleados hasta el día para curar o atenuar, en lo posible, los estragos que causa el terrible huésped del Ganges.

De entre estos métodos, hay uno que, si bien la ciencia no ha dicho aún su última palabra, puede decirse que, con su uso, es del que más resultados satisfactorios se han obtenido; digan cuanto quieran en contrario los detractores del eximio doctor Ferrán, cuyo es el método a que nos referimos.

Don Jaime Ferrán y Cluá, nació en 1853 y pertenece a una modesta familia del campo de Tarragona.

Comprendiendo los padres de Ferrán las buenas condiciones que éste poseía para el estudio, decidieron siguiera la Carrera de Medicina, la que estudió en la Universidad de Barcelona.

El doctor Letamendi le conoció siendo el Profesor de la Cátedra de Anatomía, en cuya clase estaba matriculado Ferrán, le distinguió siempre con su cariñosa amistad y reconocía los méritos de sus discípulos.

Antes de abandonar Ferrán las aulas se consagró al perfeccionamiento de la fotografía aplicada a la ciencia médica y fué el primero que preparó las placas con bromuro de plata, escribiendo acerca de esto un interesante folleto.

De Ferrán dice el doctor Letamendi, su maestro, que aprendió el medio útil de preparar las gelatinas.

Terminado que hubo Ferrán su carrera con gran aprovechamiento, obtuvo la plaza de Médico-Director del Hospicio de Tortosa, y allí se dedicó a trabajos electricistas con el señor Pauli, doctor en Ciencia y uno de los electricistas más notables de nuestros días.

Al invadir a Marsella el cólera morbo-asiático en 1884, fué comisionado el doctor Ferrán por el Ayuntamiento de Barcelona para ir al Hospital del Phavo a estudiar la citada enfermedad; allí llamaron grandemente la atención de los médicos franceses los profundos conocimientos de nuestro compatriota, basados en los experimentos llevados a cabo por el doctor alemán Koch.

De regreso a su patria se dedicó Ferrán a los ensayos referentes a la vacunación anticólerica, los que le habían de dar en un día mucha fama y poco provecho, pues en su empresa gastó 15.000 pesetas que había logrado reunir a fuerza de economías y hasta perdió su plaza de Médico-Director que desempeñaba en el Hospicio de Tortosa.

Experimentos sucesivos le con-

LOZA
y
CRISTAL

MAYLIN

MAYOR, 5.—ALICANTE

ARTICULOS
para
REGALOS

firmaron a Ferrán que con el método profiláctico de su invención, había logrado obtener un triunfo de la ciencia y para la humanidad un gran beneficio. Así se lo participaba Ferrán en la cónica carta a su sabio maestro el Doctor Letamendi.

Llegamos al periodo más álgido y más glorioso de la vida de Ferrán; al periodo de la declaración oficial de la existencia de la epidemia cólerica en España, en 1885.

Nuestro sabio doctor, llevado en alas de su cariño a sus semejantes y de su amor al estudio, decidió instalarse en Valencia y su provincia para proseguir los experimentos a que desde el año anterior se dedicaba.

Pero no todo el camino que recorrió Ferrán en su excursión científica, estaba sembrado de flores. Los Poderes públicos, los que más obligados estaban a protegerle, fueron los que más sañuda guerra le hicieron; era prohibiéndole las inoculaciones; era nombrando comisiones para que le opusieran cuantos obstáculos son imaginables a fin de que el ilustre médico español desistiera de su sagrada empresa.

Tal fué la obra del entonces ministro de la Gobernación, Francisco Romero Robledo, el gran apóstata político de los tiempos modernos, el Padre de la impureza del Sufragio Universal en España y célebre muñidor de elecciones, secundado por sus dulos autómatas, Ezequiel Ordoñez, Director general de Beneficencia y Sanidad y José Botella, Gobernador Civil de Valencia.

Los gobernantes lograron su objeto es decir, imposibilitaron a Ferrán de ejercer su obra salvadora; pero las estadísticas de las inoculaciones llevadas a cabo, demuestran de una manera fehaciente, que los inoculados, cuya cifra se elevó a 20.000, en su gran mayoría fueron preservados del terrible huésped del Ganges, y si no fuera bastante esto que tanto

dice en pró del invento del doctor Ferrán, aún podemos añadir nosotros que la Academia de Medicina de Madrid dió un dictamen favorable al mismo; que en igual sentido se expresaron más de cien médicos de las provincias de Valencia y Alicante, los que no tuvieron inconveniente en ser inoculados; que los pueblos de Alcega, Algemesi, Alberique, Benifayó, Masanasa, Ondara y otros muchos, en los que Ferrán llevó a cabo numerosas inoculaciones, en todos ellos, la cifra de las defunciones del cólera, eran más numerosas en los no inoculados que en los que se prestaron a ser inyectados por el virus descubierta por el doctor catalán y que uno de los más ilustres españoles que defendió en el Congreso de los Diputados la obra de Ferrán fué el eminente orador don Emilio Castelar.

Concluida la epidemia cólerica, Ferrán retiróse a Barcelona, cuyo Ayuntamiento reconociendo que era merecedor a que un hombre como él no permaneciese inactivo, le nombró Director del Laboratorio Municipal, cargo que viene ejerciendo a satisfacción de todos.

Aunque con lo escrito, queda sintetizada la obra del doctor Ferrán, no terminaremos de relatar la misma sin decir que en nuestros días el ilustre médico es objeto de afectuosas atenciones por parte desde el Jefe del Estado hasta del más humilde menestral; que su nombre se pronuncia con agrado y que cuenta con generosas simpatías en toda España.

No podemos decir otro tanto del verdugo de Ferrán; de la memoria de Romero Robledo, nadie se acuerda, ni aún los que fueron sus más entusiastas correligionarios, no obstante haber recibido del mismo centenares de credenciales.

Y a este efecto recordamos el siguiente diálogo mantenido por un íntimo amigo de Romero Robledo y un Diputado a Cortes por esta circunscripción, hijo de Alicante.

—Amigo mío: Romero Robledo es un verdadero amigo de sus amigos. Se pueden contar por millones a los que les ha mitigado el hambre, dándoles una colocación.

—Pues amigo mío; le objetó el hijo de Alicante: Para dar de comer a esos millares que usted dice, a otros tantos millares les habrá condenado a muerte por hambre. Porque para colocar a unos, a otros les debió declarar cesantes. Esto no admite controversia.

Nuestra modesta opinión, es que Romero Robledo, por su desastrosa obra, pasó como pasan las sombras por este mundo.

FRANCISCO MONTERO PEREZ

Libros

Stendhal. Armancia. Mundo Latino. Madrid

Esta novela es una de las obras culminantes del periodo romántico, uno de los documentos literarios más representativos del Siglo XIX europeo. Armancia es sencillamente un espejo proyectado sobre la época más atormentada y triste en la Historia de Occidente y es naturalmente una novela tristemente sentimental que refleja de modo insuperable las características de super intelectualización y autoanálisis sombrío que caracterizaron a la pasada centuria.

Pero el principal mérito de esta novela es el de conservar en medio de la borrasca sentimental un lenguaje ingenuo y limpio, pleno de sencillez y sinceridad. Armancia es una novela simplemente novela, sin clave, alusiones políticas ni intención de sátira. Está trazada desde un punto de vista simplemente literario, tarea difícil en aquella época turbulenta y sentimental hasta rozar los lindes de la psiquiatría.

Por eso merece plácemes «Mundo Latino» que al editar esta novela tan representativa de toda una época histórica presta un buen servicio a la difusión de una buena literatura blanca.

Pensión Alicantina

BARCELONA
Ronda Universidad, 4, pral.
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente

Vicente Lloret

Plaza de Toros

«Marina»

Anoche, muy discretamente, se cantó la vieja—y siempre joven—zarzuela de Arrieta, «Marina», actuando en su interpretación el cuadro lírico de la Compañía. Fueron ovacionados todos los cantantes, particularmente Lola Rosel y Jaime Miret y el tenor Arnó, al extremo de bisar el número inicial del segundo acto.

Miret se hartó de cantar coplas desde el alfeizar de la ventana, y de oír aplausos. Es lástima que él solo advierte el entusiasmo del público fácil y sencillo, que gusta de eso, pero no conoce la opinión del otro sector que es, precisamente, quien más debiera importarle. Pero el caso es que sigue triunfando, justificadamente porque su voz es bonita. Del mismo

defecto padece el tenor Arnó, que anoche puso una pica en Plandes con la obra de Arrieta.

Muy discreta y defendiéndose bien la Rosel, feliz en algunos momentos de su partícula.

Alted, heróico saliendo a cantar, en las actuales circunstancias, una obra que ha dominado en voz muy bien.

Una Marina discreta por parte de todos.

J. F. T.

Esta noche se repite «El espejo de las doncellas» y como fin de fiesta, el barítono Miret cantará el prólogo de la ópera «Payasos». En la presente semana conoceremos «La Rajhadesa» y «El Príncipe Sin Par», dos revistas de éxito ruidoso.

Y para el sábado se aclarará ese misterioso El... Es.

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
12:15 »	9 »
3:30 tarde	12:15 »
5 tde. cdnal	2:30 tarde
7:30 tarde	7:30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Queda suspendido el servicio de correspondencia en la Clínica Asuero

San Sebastián, (teléfono).— Se ha publicado la siguiente nota:

«La oficina de correspondencia de la clínica del doctor Asuero hace saber al público que, habiendo comprometido todos los turnos de consulta correspondientes a más de seis meses, queda suspendido hasta nueva orden el servicio de correspondencia. Se considerarán, por tanto, como no recibidas las cartas que ingresen en esta oficina a partir del día de hoy, limitándose en lo sucesivo a ir contestando a las que se han recibido desde el día 20 del pasado hasta esta fecha y que han sido clasificadas con este objeto. San Sebastián, 6 de Julio de 1929.—LA DIRECTIVA.»



Propague usted EL LUCHADOR
Imprenta de EL LUCHADOR

Camiones y omnibus Mercedes Benz

6 cilindros

De 1 y 1½ ■ 2 y 1½ ■ 4 ■ 5 ■ 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

Su alta calidad asegura un éxito RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Veá usted los nuevos modelos 1929 expuestos en la

Agencia Mataix

Plaza Alfonso XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables
Pedid catálogos e informes

Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios.

Para ver y tratar, en la finca Villa García (antes Benalúa) en Santa Faz:

El aceite SPIDOLEINE no cambia bajo el calor

Gramófonos y discos
Lámparas «Philips» Radio
Casa GRANADOS
Sagasta, 61.—ALICANTE

Doctor Ernesto Ripoll Romeu
Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof
Waldsanatorium de Davos Platz (Suiza)
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial
CONSULTA DE IO A 12, Sagasta, 3
ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en **Alicante:** En todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de LA DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.